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การทดลอง 

การอัดประจุและการคายประจุของตัวเก็บประจุในวงจร  RC 
 

วัตถุประสงค 

1. เพ่ือศึกษาผลของตัวเก็บประจุในวงจรไฟฟากระแสตรง 

2. เพ่ือหาคาความจุของตัวเก็บประจุ ในวงจรอนุกรม RC โดยวิธีการอัดประจุและการคาย

ประจุ 

 

อุปกรณ 

1. แผงวงจรไฟฟา  ประกอบดวย สวิตช และข้ัวไฟฟา 

2. ตัวเก็บประจุ  1  ตัว ขนาด  2200  ไมโครฟารัด 

3. ตัวตานทาน   1  ตัว ขนาด  30  กิโลโอหม 

4. VOM  1  เครื่อง 

5. ตัวตานทาน  1  ตัว  เพ่ือใชชวยในการอัดและคายประจุของตัวเก็บประจุอยางรวดเร็ว 

6. นาิกาจับเวลา 

7. เครื่องจายไฟฟากระแสตรง 

 

ทฤษฎี 

 ตัวเก็บประจุเปนอุปกรณไฟฟาท่ีใชทำหนาท่ีเก็บประจุไฟฟา ประกอบดวยตัวนำคูหนึ่งวางหาง

กันเปนระยะ d และคั่นดวยฉนวนไฟฟาที่เรียกวา ไดอิเล็กตริก (dielectric) เมื่อใชเครื่องจายไฟอัด

ประจุใหกับตัวนำทั้งสอง จะทำใหมีประจุบนตัวนำทั้งสองเทากัน แตจะเปนประจุชนิดตรงขามกันคือ  

+Q  และ  -Q  ถาศักยไฟฟาของตัวนำคูนั้นเปน  V1  และ  V2 จะไดความตางศักยไฟฟาระหวางตัวนำ

คูนี้เปน  V  =  V2 – V1   

 เราเรียกความสามารถในการเก็บประจุของตัวเก็บประจุวา ความจุ (Capacitance, C) โดย

นิยามวาอัตราสวนของขนาดประจุบนแตละแผนตัวนำตอความตางศักยระหวางตัวนำท้ังสอง เขียนเปน

สมการไดดังนี้ 
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เม่ือ     C  คือ  ความจุของตัวเก็บประจุ    มีหนวยเปน  ฟารัด 

          Q คือ  ประจบุนตัวนำ     มีหนวยเปน  คูลอมบ 

          V  คือ  ความตางศักยระหวางแผนตัวนำ มีหนวยเปน  โวลต 
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สัญลักษณของตัวเก็บประจุท่ีใชในวงจรไฟฟาเขียนเปน                   หรือ 

 

 ประโยชนของตัวเก็บประจุที ่ใชในวงจรไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส คือ ใชในการเก็บ

พลังงาน สกัดก้ันไฟฟากระแสตรง แตใหไฟฟากระแสสลับผานได ทำหนาท่ีเสมือนเปนตัวกรอง (filter 

elements) เปนสวนประกอบในวงจรจูน (tune) หรือเรโซแนนซ (resonance) นอกนั้นยังใชในวงจร

นับเวลา หรืออ่ืนๆ อีกมากมาย 

 

การอัดและการคายประจุในวงจร RC 

ก.   การอัดประจุ (charging) 

รูปที ่ 1 แสดงวงจรการอัดประจุ  เมื ่อปดสวิตช S แรงเคลื ่อนไฟฟา V0 ทำให เกิด

กระแสไฟฟา I ไหลในวงจรมีทิศทางตามลูกศร จะเกิดการสะสมประจุท่ีตัวเก็บประจุ C ทำใหเกิดความ

ตางศักยครอมตัวเก็บประจุ Vc เมื่อตัวเก็บประจุเริ่มรับประจุไวก็จะเริ่มมีการตานการไหลของประจุ

เนื่องจากท่ีข้ัวบวกของตัวเก็บประจุจะพยายามดึงอิเล็กตรอนไว ในขณะท่ีข้ัวลบของตัวเก็บประจุจะ

พยายามตานการ เพิ ่ มของจำนวนอิ เล ็ กตรอน ด ั งน ั ้นความตา งศ ักย   Vc มีท ิศทางต  าน

แรงเคลื่อนไฟฟา V0 โดยท่ี Vc = -q / C ตัวเก็บประจุจะคอยๆ ถูกอัดประจุเพ่ิมข้ึนจนคาความตางศักย Vc 

= V0 ก็จะอยูในสภาวะสมดุล และไมมีกระแสไหลในวงจร 

 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 1 วงจรการอัดประจุ 

 

 อัตราการเคลื่อนท่ีของประจุท่ีเขาหรือออกจากตัวเก็บประจุข้ึนอยูกับผลคูณ RC ของวงจร ผล

คูณนี้มีหนวยเปนเวลา (วินาที) ถาคา RC มีคานอยประจุท่ีตัวเก็บประจุจะเพ่ิมข้ึนเร็วกวาคา RC ท่ีมีคา

มาก เนื่องจากทั้งคา R และ C ในวงจรหนึ่งๆ มีคาคงที่ จึงเรียกคา RC นี้วา คาคงที่ของเวลา

ของวงจร RC เขียนแทนไดดวย τ  
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ตามกฎของเคอรชอฟ จะได 
 

IRVV C0 =+  
    

              
dt
dqR    

C
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อินทิเกรตท้ังสองขาง โดยท่ีเม่ือ  t = 0  ประจุท่ีตัวเก็บประจุ  q  =  0  จะไดวา 

 

)e1(q    )t(q RC
t

o
−

−=       ……………(1) 

 

เม่ือ   q0     คือ  คาประจุสูงสุดของตัวเก็บประจุ  =  V0C 

                               และ       q (t)  คือ  ประจุท่ีตัวเก็บประจุ  ณ  เวลา  t  ใด ๆ 

 

จาก )e1(CV
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d    
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t
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เม่ือ       I0    คือ  กระแสไฟฟาสูงสุดในวงจร  = 
R
Vo  

และ      I(t)  คือ  กระแสไฟฟาในวงจร  ณ  เวลา  t  ใด ๆ  

 

จากสมการ  (1)  หารดวยความจุ  C  จะไดคาความตางศักยครอมตัวเก็บประจุ  Vc ท่ีเวลา  t  ใด ๆ 

 

           )e1(V    )t(V RC
t 

oC
−

−=     ……………(3) 

 

คา RC
t

e
−

 จากสมการ  (1) , (2)  และ  (3)  จะลดลงตามเวลาท่ีเพ่ิมข้ึน 

ท่ี  t  =  0  คือขณะท่ีเราปดสวิตช  S  คา RC
t

e
−

=  1  ทำใหสมการ  (1) , (2)  และ  (3)  กลายเปน 

 0    )0(q =        

  0I    )0(I =        

         0    )0(VC =        
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ถาปลอยใหเวลาผานไปกระท้ัง  t  =  τ =  RC  จะไดวา  คา  RC
t

e
−

=  1e−  =  0.368  ทำใหสมการ  

(1) , (2)  และ  (3)  กลายเปน 

     0q .6320    )(q =τ  

      0I .3680    )(I =τ  

                                        0C V .6320    )(V =τ  
 

ถาปลอยใหเวลาผานไปเรื่อยๆ คา RC
t

e
−

 จะยิ่งลดลง จนเมื่อเวลาผานไปมีคาอนันต (infinity) คา 

RC
t

e
−

= 0 (แตในทางปฏิบัติจะใชเวลาประมาณ 5 RC) สมการ (1), (2) และ (3) จะกลายเปน 

    0q    )(q =∞  

     0    )(I =∞  

            0C V    )(V =∞  

 

 การเปลี่ยนแปลงตามเวลาของคา q, I และ V ตามสมการ (1), (2) และ (3) แสดงไวในรูป 

2(ก), (ข) และ (ค) ตามลำดับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

รูปท่ี 2 (ก), (ข) และ (ค) แสดงการเปล่ียนแปลงของคา q, I และ V ตามเวลา (t) ในการ

อัดประจุตามลำดับ 

0 t 

  q (t)  

0.632 q 0 

  q 0 

τ=t
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  V 0 
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ข.  การคายประจ ุ(discharging) 

   รูปท่ี 3 แสดงวงจรการคายประจุ เม่ือปดสวิตช S ตัวเก็บประจุจะคายประจุผานความ

ตานทาน R 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 3 วงจรการคายประจุ 

 

ตามกฎของเคอรชอฟ จะได 

        IR  VC =  
   

          
dt
dqR    

C
q

=−  

 

            dt
RC
1    

q
dq

−=  

    

อินทิเกรดท้ังสองขาง โดยท่ีเม่ือ  t  =  0  ประจุท่ีตัวเก็บประจุ  =  q0  ทำใหได 

 

              RC
t
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−
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oeI    
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−
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เม่ือ I0  =  q0/RC  =  V0/R  เครื่องหมายลบแสดงวากระแสไฟฟามีทิศทางตรงขามกับกระแสไฟฟาใน

รูปท่ี 1 จากสมการ (4) หารดวยความจุ  C  จะได 
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ในทำนองเดียวกันกับการอัดประจุ จะไดวา   เม่ือ  t  =  0  สมการ  (4), (5) และ (6) จะกลายเปน 

0q    )0(q =        

0I-    )0(I =        

0C V    )0(V =  
           

เม่ือเวลาผานไปจนกระท้ัง  t  =  τ  =  RC  สมการ (4), (5) และ (6) จะกลายเปน 

0q .3680    )(q =τ  

   0I .3680-    )(I =τ  

0C V .3680    )(V =τ  
 
และท่ีเวลาอนันต  สมการ  (4) , (5)  และ  (6)  จะกลายเปน 

0    )(q =∞  

    0    )(I =∞  

    0    )(VC =∞  
การเปลี่ยนแปลงตามเวลาของคา q, I และ V ตามสมการ (4), (5) และ (6) แสดงไวในรูปท่ี 4 (ก), (ข) 

และ (ค) ตามลำดับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 4 (ก), (ข) และ (ค) แสดงการเปล่ียนแปลงของคา q, I และ V ตามเวลา (t) ในการ

คายประจุตามลำดับ 

 

0 t 

  VC (t)  

0.368  V 0 
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วิธีการทดลอง 

ขอควรระวัง 

1. ในการตอวงจร ตองตอข้ัวไฟฟาของเครื่องจายไฟ VOM และ ตัวเก็บประจุใหถูกตอง 

2. ขณะทำการทดลองอยาขยับเครื่อง VOM และตองคอยสังเกตเข็มของเครื่อง VOM ถา

เคลื ่อนที ่ไม เร ียบ เช น อาจจะสั ่นหรือเคลื ่อนที ่แบบกระตุก ผลของการทดลอง

คลาดเคลื่อน ตองเริ่มทำการทดลองตอนนั้นใหม 
 

ตอนท่ี 1  การอัดประจุ 

1. ใช VOM วัดและตั้งคาความตางศักยของเครื่องจายไฟฟากระแสตรงใหไดคา V0 

เทากับ 10 โวลต 

2. วัดความตานทาน R ท้ัง 2 ตัว ดวย VOM 

3. ตอเครื่องจายไฟ ตัวเก็บประจุ C และตัวตานทาน R บนแผงวงจร ตามวงจรในรูปที่ 5 

โดยใชตัวตานทานท่ีมีความตานทาน R ท่ีมีคามากท่ีสุด 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

รูปท่ี 5 วงจรและแผงวงจรท่ีใชในการทดลอง 

 

4. คายประจุในตัวเก็บประจุใหหมด โดยตั ้งสวิตชไวตรงกลางหรือที ่ตำแหนง B นำตัว

ตานทานที่มีความตานทานต่ำที่สุดที่จัดไวใหแตะครอมตัวเก็บประจุ เพื่อใหคายประจุ
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การอัดประจแุละการคายประจุของตัวเก็บประจุในวงจร RC                 8/8      

อยางรวดเร็ว จนคาความตางศักยครอมตัวเก็บประจุ Vc = 0 โวลต จึงนำตัวตานทานนี้

ออกไปจากวงจร 

5. จับเวลาที่ตัวเก็บประจุเริ่มถูกอัดประจุ โดยสับสวิตชไปที่ตำแหนง A พรอมกับจับเวลา 

แลวบันทึกเวลาที่ผานไปอยางตอเนื่องเม่ือ Vc มีคาเทากับ 1.0, 2.0, 3.0, 4.0, 5.0, 6.0, 

6.8, 7.6 และ 8.0 โวลต ตามลำดับ 

6. ทำการทดลองขอ 4. และ 5. ซ้ำ โดยใหนักศึกษาสลับกันทำการทดลองคนละครั้ง แลวหา

คาเฉลี่ยของเวลาท่ีวัดไดจากการทดลอง 

7. เขียนกราฟระหวางคา Vc กับคาเฉลี่ยของเวลาที่วัดได t บนกระดาษกราฟธรรมดา จะได

กราฟตามรูปท่ี 2 (ค) ใหลากเสนกราฟเปนเสนโคงเรียบที่เหมาะสม (ใหเขียนกราฟ

หลังจากทำการทดลองตอน 2 เสร็จสิ้นแลว) 

8. จากกราฟ ท่ีตำแหนง Vc = 0.632V0 โวลต จะได t  =  τ   

9. คำนวณหาคา C จากสมการ  τ  =  RC 

 

ตอนท่ี 2  การคายประจุ 

1. ทำตอจากการทดลองตอนท่ี 1 

2. อัดประจุใหตัวเก็บประจุจนเต็ม โดยสับสวิตชไปที่ตำแหนง A และนำตัวความตานทานต่ำ

ท่ีสุดแตะครอมตัวตานทาน R ของวงจรเพ่ือการอัดประจุอยางเร็วจนคา Vc= 10 โวลต 

3. นำตัวตานทานต่ำสุดนี้ออกไปจากวงจรพรอมๆ กับสับสวิตชไปที่ตำแหนง B และจับเวลา

การคายประจุอยางตอเนื่องเมื่อ Vc มีคาเทากับ 9.0, 8.0, 7.0, 6.0, 5.0, 4.0, 3.0, 2.0 

และ 1.0 โวลต ตามลำดับ 

4. ทำการทดลองขอ 2. และ 3. ซ้ำ โดยใหกับนักศึกษาสลับกันทำการทดลอง แลวหา

คาเฉลี่ยของเวลาท่ีวัดไดจากการทดลอง   

5. เขียนกราฟระหวาง Vc กับคาเฉลี่ยของเวลาที่วัดได t บนกระดาษกราฟธรรมดาจะได

กราฟตาม รูปท่ี 4 (ค) ใหลากเสนกราฟเปนเสนโคงเรียบท่ีเหมาะสม 

6. จากกราฟท่ีตำแหนง VC  =  0.368V0 โวลต จะได  t  =  τ  = RC  คำนวณคา C 
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